
– 117 –

Recenziók

Cusanus kutatása a modern filozófia részévé 
lett – s külön megemlítette Cassirer ebbe-
li érdemét. Gadamer is egy új korszak hír-
mondóját látta Cusanusban. Olvasatában  
Cusanus humanizmusa a modernitást ké-
szítette elő, hiszen egyszerre beszélt isteni és 
emberi kreativitásról. A XX. századi herme-
neutikai filozófia nagy alakja számára a né-
met kardinális gondolkodása fontos volt az 
ige teológiája szempontjából is.

A tizedik fejezet végül Blumenberg  
Cusanus-értelmezését Karl Löwith történetfi-
lozófiájával való vitájához kapcsolja. Löwith 
álláspontja szerint több jellegzetes nyugati 
fogalmunk, sőt egész történelemfölfogásunk 
zsidó-keresztény gyökerekből táplálkozik. 
Így például a haladás modern gondolata a 
keresztény eszkatológia szekularizálása. Blu-
menberg fölfogásában viszont az újkor valódi 
újdonságot hozott, s gyökeresen szakított a 
múlttal. A középkori, túlvilágra irányuló kul-
túra helyett evilági irányultságú lett, e világ 
emberivé tételét célozta meg. Blumenberg 
számára Cusanus magányos alak a bennün-
ket tőle elválasztó modern-középkori határ-
vonal túloldaláról. Szerinte a német bíboros 
hiábavaló erőfeszítéseivel igyekezett megaka-
dályozni a középkori rendszer széthullását.

Az utolsó fejezet megfogalmazza a könyv 
egyik fontos tanulságát: „Cusanus csak-
is olyan modernitást volt képes ajánlani 
nekünk, amelyet át- meg átjárnak a ke-
reszténység hagyományos témái.” (75.) 
A  filozófiatörténész Windelband csattanós 
megfogalmazása szerint Cusanus Janus-arcú 
gondolkodó, azaz egyszerre tekint vissza a 
középkorba és előre a modernitásba. Aki 
hasonló krízisben, korszakhatáron él, annak 
helyzete a görög kairosz szóval jellemezhető, 
amely alkalmat, alkalmas, megfelelő, azaz je-
lentős időt jelent. A kairosz az idő megszokott 
folyásától eltérő, jelentőséggel, új értelemle-
hetőségekkel teljes. A modernitás kríziséből 
visszatekintve nem véletlenül akadhat meg a 

szemünk egy hasonló átmeneti időben, azaz 
kairoszban élő gondolkodón. Moore tanul-
mányából világos, hogy Cusanus és a moder-
nitás megértésének egyik nehézsége valójá-
ban abból ered, hogy az ezekkel a kérdésekkel 
foglalkozó történészek ritkán tisztázzák saját 
maguk számára a modern fogalmát. Moore 
szerint amennyiben a modernitás egy messi-
ási fogalom, azaz alapvetően nyitott a jövőre, 
akkor ez korlátokat jelent a jelennel való kap-
csolatunk szempontjából. Másrészt, akárcsak 
a reneszánszban, modernitásunk szíve egyút-
tal nyitott az ókor szívére. Nicolaus Cusanus 
visszafordulása a gondolkodás ókori forrása-
ihoz pedig saját korában új gondolati ösvé-
nyeket nyitott meg számára.

Bakos Gergely OSB

Janet E. Smith – Christopher 
Kaczor: Életbe vágó kérdések. 
Bioetika katolikus szemmel
Szent István Társulat, Budapest, 2017, ford. 
Sallai Gábor.

Napjainkban a figyelem középpontjában 
állnak a humán bioetika kérdései, hiszen 
szinte követhetetlen a fejlődés e területen: 
az új kutatási eredmények, a technológiai 
áttörések, az új kormányzati irányelvek és a 
legújabb törvények nyomán az a tapasztalat, 
hogy a szakemberek nem képesek kielégítő 
választ adni a bioetika újonnan felmerülő 
kérdéseire. A személyes problémáikra vagy 
csak érdeklődő kérdéseikre választ kereső 
katolikusok számára nemcsak az okoz zavart 
ezen a szakterületen, hogy hívő és nem hívő 
szakemberek véleményei ütköznek egymással 
a legfontosabb bioetikai témákat (abortusz, 
asszisztált reprodukció, eutanázia) illetően, 
hanem az is, hogy a katolikus egyház humán 
bioetikával kapcsolatos tanítását egyáltalán 
nem vagy csupán elnagyoltan ismerik. Ezen 
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akadályok leküzdéséhez igyekszik segítsé-
get nyújtani Janet E. Smith és Christopher 
Kaczor közösen írt műve, amely eddig három 
kiadást ért meg az Egyesült Államokban Life 
Issues, Medical Choices: Questions and Answers 
for Catholics címmel (2007, 2009, 2016). 
A  magyar kiadáshoz választott cím (Életbe 
vágó kérdések. Bioetika katolikus szemmel) 
beszédes: a bioetikai területén hozott dön-
tések kimenetelén valóban életek múlnak – 
mind fizikai, mind lelki értelemben. A mű 
magyar nyelvű kiadása az amerikai kiadással 
szinte megegyező, a témához illő borítót ka-
pott: a zöld színű levelek az életet és a soha 
meg nem szűnő reményt hirdetik.

Hazájában mindkét szerző elismert ka-
tolikus életvédő szakember. Janet E. Smith 
morálteológus és -filozófus jelenleg a Sacred 
Heart Major Seminary (Detroit) Fr. Michael 
J. McGivney-ről elnevezett Életvédő Tan-
székének vezetője, két egyetem díszdoktora 
(Charles Borromeo Seminary, Philadelphia; 
Franciscan University of Steubenville), tagja 
az Amerikai Filozófusok Társaságának, vala-
mint az Amerikai Katolikus Filozófusok Tár-
saságának is. Tudományos és oktatói munká-
ját számos elismeréssel és díjjal jutalmazták, 
1995-ben elnyerte az év Életvédő (Pro-Life) 
Személye címet a Dallasi Egyházmegyében, 
mindemellett tanácsadója a Vatikán családo-
kért, valamint a keresztény egység előmozdí-
tásáért tevékenykedő pápai bizottságainak. A 
Humanae Vitae enciklikát annak megjelené-
se óta érő támadások ellen felvéve a harcot, 
szerzője a Humanae Vitae: A Generation Later 
című műnek (1991), valamint szerkesztője 
a Why Humanae Vitae Was Right: A Reader 
című kötetnek (1993). Számos cikk és tanul-
mány írója, rendszeresen szerepel az amerikai 
televízió-csatornák műsoraiban.

A társszerző, Christopher Kaczor a Loyola 
Marymount University filozófiaprofesszora, 
tagja a Pápai Életvédő Akadémiának, vala-
mint tanácsadója az Egyesült Államok Ka-

tolikus Püspöki Konferenciájának. Számos 
publikációja jelent meg filozófiai és bioetikai 
témában az Egyesült Államok nagy napilap-
jaiban és szakfolyóirataiban, gyakran vesz 
részt televíziós beszélgetésekben, könyvei szé-
les körben kedveltek és olvasottak a világos, 
mindenki számára követhető gondolatmenet 
és a közérthető megfogalmazás miatt. Mű-
vei közül kiemelkednek az abortusz kérdé-
sét filozófiai szempontból tárgyaló Abortion 
Rights: For and Against (2018), valamint The 
Ethics of Abortion: Women’s Rights, Human 
Life, and the Question of Justice (2015) című 
monográfiái, melyek a bioetika amerikai 
szakembereinek méltatása szerint kiválóan 
érvelnek az élet védelmében az abortuszhoz 
való jog kortárs védelmezői véleményeivel 
szemben. Mindenképpen megemlítendő két 
népszerű, ún. „mítosztalanító” kötete is: az 
egyik a katolikus egyházról közszájon forgó 
tévedésekről, a másik a házasságról alkotott 
téves képzetekről rántja le a leplet (The Seven 
Big Myths about the Catholic Church: Distin-
guishing Fact from Fiction about Catholocism, 
2012; The Seven Big Myths about Marriage: 
What Science, Faith, and Philosophy Teach Us 
About Love and Happiness, 2014).

E két elismert és olvasott szerző közös mű-
vük harmadik kiadásában két dologra vállal-
kozik: egyrészt nehéz orvosi-bioetikai döntési 
helyzetekben adnak útmutatást a hívő ember 
számára, másrészt azokhoz az esetekben, 
amelyekben még nincs a katolikus egyháznak 
konkrét iránymutatása, alapot adnak a sze-
mély erkölcsös döntéséhez a katolikus gon-
dolkodás alapelveinek ismertetésével. Utóbbi 
mutatja az olvasó számára a mű leglényege-
sebb vonását: nem merev, mindenkire néz-
ve kötelező szabályrendszert fogalmaz meg, 
hanem az erkölcsi alapelvek ismertetésével, 
azok átgondolásával azt kívánja elősegíteni, 
hogy maga az érintett személy legyen képes 
megfelelő, lelkiismeretes döntést hozni egy 
valóban életbe vágó bioetikai kérdés esetén.
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A mű az előszót és a bevezetést követő-
en nyolc fejezetben tárgyalja a sorszámmal 
ellátott orvosi és erkölcsi kérdéseket. A kér-
dés-válasz forma – mely a Katolikus Egyház 
Katekizmusából ismert – lehetőséget ad arra, 
hogy akár egyes kérdésekre is választ talál-
hasson az érdeklődő anélkül, hogy az egész 
könyvet végig kelljen olvasnia. Ezt szem előtt 
tartva a témák kifejtése minden esetben köz-
li, hogy a válaszban felmerülő egyéb alapfo-
galmak, kapcsolódó kérdések melyik másik 
pont alatt kerültek kifejtésre.

Az előszó leszögezi: a mű harmadik kiadá-
sa amiatt vált szükségessé, mivel az elmúlt 
években számos olyan új kérdés merült fel az 
orvosi etika és a bioetika területén, melyekre 
eddig még nem fogalmaztak meg választ ka-
tolikus oldalról. A bevezető nemcsak azt fejti 
ki, hogy a katolikus egyháznak feladata az 
igazság keresése, hanem vázlatosan áttekinti 
a mű egészét is.

Az 1. fejezet a katolikus morálteológia 
alaptételeit ismerteti. Bemutatja, hogy mi 
miatt értékes az emberi élet és a szenvedés, 
miért fontos egy katolikus számára az egyház 
tanításának követése, beszél a lelkiismeret 
szerepéről és a prudenciális döntésről, vala-
mint elmagyarázza a súlyos döntési helyze-
tekben segítséget nyújtó kettős hatás elvét.

A 2. fejezet az élet kezdetével kapcsolatos 
kérdéseket veszi sorra. Az abortuszt több meg-
közelítésből vizsgálja: biztonságosabb-e a szü-
lésnél; végezhető-e a terhesség első heteiben, 
amikor az embrió még nem érez fájdalmat; 
erkölcsös-e, ha célja a várandós lelki fájdal-
mának enyhítése, vagy a gyermekről kiderül, 
hogy fogyatékos. Az egyediség témája is elő-
kerül az ikresedéssel kapcsolatban, s újabb 
kérdésekként vizsgálja a méhen kívüli terhes-
ség kezelési módjainak, valamint a születés 
idő előtti megindításának erkölcsiségét. Külö-
nösnek tűnik, hogy a „felesleges” embriók ku-
tatási célra történő felhasználásának értékelése 
ebben a fejezetben kerül elő, holott inkább a 

reprodukciós technikák használatához kötő-
dik ez a kérdés, azonban a megfogant élet tisz-
telete, valamint a kísérletben résztvevők em-
beri méltóságának tisztelete magyarázatot ad a 
téma ebben a fejezetben történő tárgyalására.

A 3. fejezet a reprodukciós technikák alkal-
mazásából adódó erkölcsi kérdésekre válaszol. 
A jelenleg rendelkezésre álló technológiák és 
az azokkal járó, illetve azokból származó or-
vosi lehetőségek (klónozás, a lefagyasztott 
embriók örökbefogadása, a születendő gyer-
mek nemének megválasztása) tárgyalása mel-
lett választ ad a biológiai szülők megismerésé-
nek jogát felvető kérdésre is, valamint kifejti a 
gyermeknek a már meglévő gyermek gyógyí-
tása miatti tervezésének erkölcsi értékelését, 
illetve a gyermek vállalásának kérdését abban 
az esetben, amikor valószínűsíthető annak 
értelmi vagy testi fogyatékossága. Újszerű a 
petefészek átültetésének erkölcsi értékelése, 
hiszen az orvostudomány csak alig egy évtized 
óta teszi lehetővé az ilyen műtétek elvégzését.

A 4. fejezet nagy része a fogamzásgátlás 
erkölcsiségét és különböző esetekben történő 
alkalmazásait vizsgálja (egészségügyi céllal, 
házasságban, HIV-fertőzöttség esetén, értel-
mi fogyatékos nőknél, nemi erőszak utáni 
kezelésként) – ez a téma kiemelten fontos a 
kötet egyik szerzőjének, Smith-nek, akinek a 
fogamzásgátlásról tartott előadása (Contra
ception: Why Not) több mint kétmillió pél-
dányban került kiadásra. E fejezet fontos té-
mája a sterilitás is (házasságban, méhbetegség 
esetén, valamint értelmi fogyatékos nőknél), 
mindemellett újszerű problémaként merül 
fel a HPV elleni védőoltás beadatásakor a 
szülői felelősség kérdése, valamint az a kér-
dés, hogy a gyermek szoptatása erkölcsi köte-
lessége-e az anyának.

Az 5. fejezet az életvégi döntéseket állítja a 
középpontba. Előkerül az eutanázia aktív és 
passzív formájának erkölcsössége, a szenvedés 
problematikája, a halál és az agyhalál, vala-
mint az élet fenntartását lehetővé tevő rendes 
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és rendkívüli eszközökk mibenléte, az el-
hunytból történő szervkivétel. Nemcsak arra 
fontos választ adni a döntés előtt álló ember-
nek, hogy miről és minként kell döntenie 
hozzátartozója vagy saját haldoklása idején 
(táplálék és folyadék biztosítása, a halálba 
segítés kérése, előzetes rendelkezés készítése), 
hanem kifejtést igényel az is, hogy a katolikus 
egyház mit tanít a test és a lélek kapcsolatá-
ról, valamint a betegek szentségéről. 

A 6. fejezet („Együttműködés a rosszal”) az 
egészségügy és a gyógyítás során előforduló, 
erkölcsi kimenetelében bizonytalan esetek-
ben ismerteti a helyes erkölcsi döntést. A kö-
vetkező témákat veszi sorra: a fogamzásgátló 
szerek gyógyszerészi kiadása, az egészségügyi 
személyzet mások rossz tetteivel való együtt-
működése, a botrány, az erkölcsileg kétes ere-
detű védőoltások alkalmazása. Itt kerül elő a 
vérátömlesztés Jehova Tanúi általi tilalmának 
kérdése, a sziámi ikrek szétválasztásának el-
fogadhatósága, valamint a mellrákra való ge-
netikai hajlam miatt végzett melleltávolítás 
erkölcsi értékelése is. A  szerzők kitérnek a 
katolikus kórházak dolgozóinak felelősségére 
és törvényes védelmére, illetve az amerikai 
egészségügyi biztosítás visszásságaira is.

Az emberi test tiszteletét állítva a közép-
pontba, a 7. fejezet viszonylag új keletű kér-
déseket vitat meg a szervátültetéssel, a nemi 
átalakító műtéttel, a tetoválással és a védőol-
tások megtagadásával kapcsolatosan. A kö-
rülmetélésről szóló vélemény is itt kerül em-
lítésre, ez azonban kizárólag Janet E. Smith 
nézetét tükrözi.

Az utolsó (8.) fejezet a mindenki által 
ismert Tízparancsolat parancsai (Kiv 20,2–
3.7–8.12–17) alapján foglalja össze a betegek 
és az egészségügyi dolgozók egymás felé, illet-
ve a sajátos állapotukban és helyzetükben ta-
núsítandó erkölcsös magatartásának alapvető 
ismérveit. A szerzők hangsúlyozzák: bármi-
lyen döntés születik is a nehéz helyzetekben, 
végső soron Isten dönt életről és halálról.

A könyv rendkívül olvasmányos, letisztult 
és világos gondolatvezetése a bioetikában ke-
vésbé jártas érdeklődő számára is érthetően 
magyarázza el a katolikus tanítást az adott 
kérdésben. A szakfogalmak magyarra való 
átültetése pontos, a fordítót és a lektorokat 
illeti ezért köszönet. Fontos megemlíteni, 
hogy az aktuális szakirodalom magyar elér-
hetősége is szerepel a lábjegyzetekben, s né-
hol a magyar sajátosságok is megjelennek a 
hivatkozásokban egy-egy speciális kérdéssel 
kapcsolatban (például 47. lábjegyzet).

Külön értéke a műnek, hogy zárásként 
„Hasznos források” címmel általános katolikus 
bioetikai forrásgyűjteményt, valamint minden 
egyes fejezethez külön-külön összeállított iro-
dalomjegyzéket közöl, mely segíti az olvasót 
az adott témában való további elmélyülésben. 
Vélhetően a lektoroknak (Szabó Ráhel OP és 
Jobbágyi Gábor professor emeritus) köszön-
hető a további magyar nyelvű ajánlott iroda-
lom összeállítása, amely a magyarul megjelent 
bioetikával foglalkozó művek tára.

Összességében elmondható, hogy Smith 
és Kaczor könyve értékes és hiánypótló mű a 
magyar katolikus könyvpiacon. Súlyos dön-
téshelyzeteket érthetően kifejtő és mindvégig 
a katolikus tanítás talaján álló szakkönyvként 
ajánlható nemcsak a bioetikát tanítóknak és az 
érdeklődőknek, hanem legfőképpen azoknak, 
akik személyes, életbevágó kérdésekben a hi-
tüknek megfelelőn szeretnének döntést hozni.

Kék Emerencia

Marco La Loggia – Émile 
Pécheul: Ezek ám a terapeuták!  
A sivatagi atyák lelkivezetése
Sarutlan Kármelita Nővérek, Magyarszék, 
2017. 

A korai szerzetesség irodalma gazdagon te-
rített asztalt kínál nemcsak a lelki életben 
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